

“焦馍哥”和他的焦馍事业

□记者 侯俊豫 通讯员 李涛

嚼起来嘎嘣脆的鸡内金焦馍，具有健胃消食功效。这一焦脆可口的面点小吃，如今经过不断开发，开始走进超市，满足广大消费者的需求。

在淮阳，因生产焦馍而出名、有“焦馍哥”之称的李中华深挖鸡内金焦馍文化内涵，放眼大市场，打造鸡内金焦馍品牌，将鸡内金焦馍推向市场。经过他多年的不懈努力，鸡内金焦馍通过“线上+线下”的方式走进千家万户。

6月22日，记者来到位于淮阳区白楼镇的鸡内金焦馍厂，生产车间里香气四溢，每条生产线都在烘焙着一叠叠焦馍，李中华忙着抽检产品。

李中华早年从事长途运输工作。长时间的驾驶机动车，使得李中华很难按时吃饭，这对他的身体健康，尤其是胃造成了不小的影响。每次跑长途时，母亲精心制作的鸡内金焦馍成了他路上的美味。母亲的关爱也让李中华更加重视身体健康。2019年，李中华因念念不忘鸡内金焦馍的美味，决定创办鸡内金焦馍厂。

李中华深知，要想在行业中立足，必须不断创新，追求卓越。他带领团队深入研究市场需求，开发出高品质的鸡内金焦馍产品，并不断改进生产工艺，提升产品质量。同时，他还注重品牌建设，通过多种渠道宣传和推广产品，提高品牌知名度。

李中华精心打造鸡内金焦馍品牌，通过精美的包

装和详细的产品介绍，更多的人了解和喜爱上了这一传统美食。他注重产品品质，严格把控原料采购和生产关口，确保每一张焦馍都符合标准。正是由于他的这种责任感和使命感，使企业不断发展壮大，成功实现从生产单一产品到多元化经营的转型。如今，他的公司已成为行业领军企业，鸡内金焦馍深受消费者喜爱，市场占有率逐年攀升。

在原材料的选择上，李中华坚持选用高品质的食材。他与焦馍原料供应商建立了长期的合作关系，确保每一批焦馍都使用新鲜、优质的原材料。在口味和配方上，李中华不断创新，深入研究消费者的口味偏好，并结合传统的焦馍制作工艺，开发出一系列口味独特、营养丰富的产品。

李中华深谙市场调研与消费者反馈的重要性。他带领团队调研市场，与经销商、消费者面对面交流，听取意见和建议；利用电商平台的数据分析工具，对市场趋势和消费者需求进行分析。通过市场调研和反馈信息收集，李中华发现消费者对产品的口感、健康价值、包装等都有不同的期望和需求。于是，他带领团队针对这些问题进行深入探讨和研究，对产品进行创新和改进。例如，在口感方面，他们调整鸡内金的添加比例和改进烘焙工艺，让焦馍更加酥脆可口；在健康价值方面，加强对原材料的筛

和加工过程的质量把控，确保产品的营养成分不流失；在包装方面，设计更加精美和实用的包装盒，提升了产品的附加值。

这种以消费者为中心的理念，使得鸡内金焦馍能够及时应对市场的变化和满足消费者的需求，越来越受到消费者的喜爱，销售额也逐年攀升。

近年来，李中华积极参与各类公益活动，慰问贫困户，向困难家庭送去温暖和关怀；关爱留守儿童，向他们提供学习和生活上的帮助；第一时间捐赠物资，支援灾区群众重建家园；定期慰问人民子弟兵和福利院的老人，用实际行动表达对他们的敬意和关爱。

随着事业的稳步发展和日益壮大，李中华社会责任感越来越强，每年都会拨出几万元资金，用于慰问困难家庭和困难老人，以实际行动勇担企业的社会责任。②18



31年前的那场高考从未走远

1993年的夏季，对我而言是一个充满挑战与希望的季节。那一年，我怀揣着梦想踏入高考的战场，留下青春岁月中一段不可或缺的记忆。

那一年，为了实现心中的梦想，我与同学们一起奋力拼搏。学校为了备战高考也做出了各种努力，黑板上的标语“人生能有几回搏，此时不搏何时搏”时刻激励着我们。每个班的黑板左侧都挂着一块高考倒计时牌，像一把高悬的利剑，上面的数字一天天减少，时刻提醒我们时间紧迫。

备考的日子里，我和同学们争分夺秒。学校规定起床时间是5时30分，但为了多学习一会儿，我们提前起床，甚至有人4时就起床了，在教室里点蜡烛，借着微弱的烛光学习。晚自习结束后，我们22时30分才回寝室。尽管每天的日子辛苦而疲惫，但我们都深知这是为了梦想而在努力奋斗。每当想到美好的未来，我就会充满动力，继续坚持下去。我坚信，只要努力拼搏，就一定能够取得好成绩，实现自己的梦想。

那时候，弟弟妹妹也在求学路上奋斗，家里已捉襟见肘。得知我因营养不良而身体虚弱的消息后，父亲尤为难过。他想给我补充营养，却又苦于手中无钱。然而，父亲没有放弃，每隔10天左右，就会骑着那辆破旧的自行车，行走几十里的乡间小路，把家里收集的鸡蛋煮熟后送到学校给我。那些鸡蛋，是他对我深深的关爱和期望，也是我在困境中坚持下去的动力。

终于，高考的日子如期而至。为确保每位学生在考试中都能保持最佳状态，班主任特意为我们准备了仁丹。那小小的药丸，成了我们高考路上的守护神，给予我们力量和信心。

当考试的铃声响起，我如同听到号角的战马，立刻振奋起来，既带着挑战未知的兴奋，又夹杂着一丝紧张。几科考试中，给我留下深刻印象的是语文。语文考卷的基础部分，我胸有成竹，每一道题目都仔细作答。作文是最擅长的，为了能够在众多考生中脱颖而出，每一个字、每一句话我都反复推敲，力求达到最佳效果。也许是过于轻松了，我竟然忽视了考试时间。当距离考试结束15分钟的哨声响起，我惊觉作文只写了一半！那一刻，我非常紧张，手不自觉地哆嗦起来。至于作文后半部分的内容，现在已经回想不起来了，糊里糊涂地答完了试卷。

我是家里第一个参加高考的人，成败对于整个家庭来说至关重要，甚至影响到弟弟妹妹的学习士气。考试前，父亲说来给我加油打气，希望能在精神上给

予支持。但是，我深知压力大，不想让父亲为我担忧，于是坚持不让他来。高考的第二天，父亲没有忍住对我的牵挂，让弟弟骑着自行车赶了几十里的路来看我。弟弟带来了父亲特意给我买的2瓶“健力宝”和10多个变蛋，那是我第一次独自享用“高级补品”，让我感受到了家庭的温暖。

3天紧张而激烈的高考落下了帷幕，我的骨头仿佛顷刻间散了架，疲惫不堪。我回到家一头扎到床上，晚饭也顾不上吃，只想好好睡一觉，让身体得到充分休息。直到第二天日上三竿，我才醒来，长出一口气，感到身上的重担终于卸下了。

回想起那年高考，我的心情依然复杂。由于在数学考试中发挥失常，高考成绩只达到专科分数线，这对我来说无疑是一个巨大的打击，让我倍感失落和迷茫。好在语文成绩在全县排第三名，至少让我看到了自身的长处和努力的方向。

31年过去了，早已成为一名教师的我，送走了一届又一届的毕业生。每当高考来临，我心里仍会涌起一股自豪感，因为我经历了那场人生的重要考验，我曾经为之努力、为之拼搏。

我从心里感谢高考，是高考让我更加坚信，只要努力拼搏、勇往直前，就一定能够创造出属于自己的精彩人生！②18

(李涛口述 参加高考时间：1993年 记者窦娜整理 图片由李涛提供)

李涛，中国民主同盟盟员，作家、诗人，河南省淮阳中学高级教师。



李涛(四排右起第六)高中毕业照。



李涛大学毕业证书。



欢迎广大九年级毕业学子
报考周口市育新高级中学

刘老师：13938098163
毛老师：13781217076

学校地址：周口市川汇区大庆路与育新街交叉口向东200米

周口市永胜驾校

业务范围：办理各类大车、小车以及摩托车驾照
今年参加高考的考生，凭准考证报名时，在原有价格基础上，C1驾照减免200元；C2驾照减免400元；摩托车驾照减免300元。

报名咨询电话：0394-8908888 7999997

地址：周口大道与交通大道交叉口向北200米路西